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Einführung:
Mit diesem Test kannst du dein Wissen über die Grundrechenarten überprüfen. Es gibt 3 Schwierigkeitsstufen (Stufe1 = *, Stufe2 = **, Stufe 3 = ***). Wenn du unsicher bist, löse zuerst die einfachen Aufgaben und anschließend die schwierigen. Die Auswertung zeigt dir, auf welcher Schwierigkeitsstufe du stehst und was du eventuell wiederholen musst. 
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M 1.1 Dezimalzahlen einordnen
1a) Trage Zahlen auf dem Zahlenstrahl ein: 
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1b) Trage die Zahlen in die Stellenwerttafel ein

	
	Tausender
	Hunderter
	Zehner
	Einer

	a) 1325
	1
	3
	2
	5

	b)    89
	
	
	
	

	c)   307
	
	
	
	

	d) 5001
	
	
	
	



2a) Trage Zahlen auf dem Zahlenstrahl ein:


[image: image1.emf]0,9 1 1,4 1,5 1,1 1,2 1,3 0,5 0,6 0,7 0,8


2b) setze <, = oder > ein
	a)
	2,82
	>
	2,71
	
	c)
	3,05
	
	3,11

	b)
	0,75
	
	0,776
	
	d)
	6.5
	
	6,500



3a) Trage Zahlen auf dem Zahlenstrahl ein: 0,299; 0,109; 0,800000989


[image: image2.emf]

0,5 1 0


3b) sortiere der Größe nach: 0,237,   ¼,   0,037,   0,732,   ½;   0,5001

	
	<
	
	<
	
	<
	
	<
	
	<
	


	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 6
	7 - 8
	0 - 5
	6 - 7
	0 - 6
	7 - 9

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.1, S. 1 - 2
	
	
	
	
	



M 1.2 Addition und Subtraktion von Dezimalzahlen
1) berechne die  Aufgaben:

2) berechne die  Aufgaben:



4) Berechne den Nettopreis!
Auspuffrohr: 122,48 €; Krümmer:76,22 €; 
Dichtung: 42 Cent; Arbeitsstunde: 44 €

[image: image3.emf]Einzelpreis Stück Summe

Auspuffrohr 122,480 1 122,48

Krümmer 76,220 1 76,22

2 Dichtungen

2 Arbeitsstunden

Nettopreis


5) Ergänze bis zu 1 m! 

	a
	9 mm
	+
	
	=
	1 m

	b
	4,5 cm
	+
	
	=
	1 m

	c
	2,65 cm
	+
	
	=
	1 m

	
	49,05 cm
	
	
	
	

	
	773 mm
	
	
	
	

	
	995,5 mm
	
	
	
	



	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 9
	10 - 12
	0 - 9
	10 - 12
	0 - 6
	7 - 9

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.2, S. 1 - 2
	
	
	
	
	


M.1.3 Multiplikation und Division mit Zehnerpotenzen

1) Berechne im Kopf
a) 39 · 10
=
b) 47 · 100
=
c) 120 ·100
=

d) 102 · 1000
=
e) 1234 · 1000
=

2)Berechne im Kopf

a) 230 : 10
=

b) 1357 : 100
=

c) 12.000 : 100
=

d) 120.000 : 1000
=

e) 4.100.000 : 10.000 =


3) Berechne im Kopf

a) 3,9 · 10
=

b) 4,7 · 100
=
c) 1,24 ·100
=

d) 102,005 · 1000
= 

e) 5,9 · 

   = 59.000
4)Berechne im Kopf

a) 23,0 : 10
=

b) 135,7 : 100
=

c) 12.400 : 100
=

d) 120.600 : 1000
=

e) 12.300 :
       = 1,23


5) Berechne im Kopf

a) 39 · 0,1
=

b) 4,7 · 0,1
=
c) 124 ·0,001
=

d) 1022,1 · 0,0001=

e) 5.900 · 
     = 59
6)Berechne im Kopf

a) 23 : 0,1
=

b) 135,7 : 0,1
=

c) 12.400 : 0,001
=

d) 120,8 : 0,0001
=

e) 145,5 : 
     = 145.500
	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 8
	8 - 10
	0 - 8
	8 - 10
	0 - 8
	8 - 10

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.3, S. 1 - 2
	
	
	
	
	



M.1.4 Multiplikation und Division 

1) 127 · 4
2) 175 · 66
3) 223 · 102
4) 1.191 : 3
=
5) 10.830 : 15
=
6) 12.624 : 12
=
7) 17 · 0,6

8)  1237 · 0,102

9) 108.900   : 3,3
=

10) 376,55    : 0,5
=


11) 12,469 · 2,02

12) Setze das Komma an die richtige Stelle im Ergebnis
a) 0,724 ∙ 9,06    = 6 5 5 9 4 4
b) 86,84 ∙ 0,86    = 7 4 6 8 2 4 
13) 14.400 Sekunden geteilt durch 2 



= 
   Stunden

14) 10 Tage durch 6

= 
Stunden

15) In einen Eierkarton passen 6 Eier. Wie viele Kartons braucht man, um 4.746 Eier zu verpacken?
	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 5
	6 - 6
	0 - 3
	4 - 4
	0 - 5
	6 - 6

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.4, S. 1 - 2
	
	
	
	
	



M 1.5 Runden von Dezimalzahlen


1) Runde auf ganze Zahlen
	a)
	3,9
	gerundet =
	4

	b)
	2,6
	gerundet =
	

	c)
	2,1
	gerundet =
	

	d)
	5,5
	gerundet =
	


2) Wo macht das Runden Sinn?
	e)
	99,5
	gerundet =
	

	e)
	11,9
	gerundet =
	

	f)
	13,61
	gerundet =
	

	g)
	7,489
	gerundet =
	

	h)
	99,939
	gerundet =
	


a) Gießen hat 73.958 Einwohner
gerundet = 


b) Die EU hat 26 Mitgliedsländer
gerundet =


3) Runde auf eine Stelle hinter dem Komma

	a)
	3,94
	gerundet =
	3,9

	b)
	2,67
	gerundet =
	

	c)
	2,45
	gerundet =
	

	d)
	9,99
	gerundet =
	


4) Wo macht das Runden Sinn?

	e)
	12,37
	gerundet =
	

	f)
	3,9054
	gerundet =
	

	g)
	2,691
	gerundet =
	

	h)
	0,445
	gerundet =
	

	i)
	9,949
	gerundet =
	


a) der Weltrekord im 100 m Lauf beträgt 9,77 Sekunden
gerundet = 


c) Der Lastwagen wiegt 7,492 Tonnen,
gerundet =


5) Runde auf volle Kilometer und Kilo
	a)
	11,725 km
	gerundet =
	12 km

	b)
	144,489 km
	gerundet =
	

	c)
	2,498 Kilo
	gerundet =
	

	d)
	3,501 Kilo
	gerundet =
	

	e)
	73,099 Kilo
	gerundet =
	


4) Runde auf 100 Meter und 100 Gramm

	e)
	18,55 km
	gerundet =
	

	a)
	11, 409 km
	gerundet =
	

	b)
	144,551 km
	gerundet =
	

	c)
	2,561 Kilo
	gerundet =
	

	d)
	6,449 Kilo
	gerundet =
	


	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 8
	9 - 10
	0 - 8
	9 - 10
	0 - 7
	8 - 9

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.5, S. 1 - 2
	
	
	
	
	



M 1.6 Ordnen und vergleichen von rationalen Zahlen


1) Wie heißen die markierten Zahlen?
[image: image4.png]746372_K1_4. 1




A___     B___    C___    D___    E___    F___

2) Vergleiche die Temperaturen 
und setze < oder > ein
	a)
	-12°
	
	0°

	b)
	4°
	
	-5°

	c)
	-9
	
	-8

	d)
	-12
	
	-12,4



3) Ordne der Größe nach
– 5,3°; – 6,4°; – 5,6°; – 8,8°; – 6,2°; – 5,7°;
	
	<
	
	<
	
	<
	
	<
	
	<
	


4) Vergleiche und setze <, = oder > ein.

	a)
	-2,95°
	
	-2,74°

	b)
	0°
	
	-0.01°

	c)
	-6,9°
	
	-7,01°

	d)
	-3°
	
	-3,00°



6) Victor hat 250 € und möchte sich ein Fahrrad kaufen, das 344 € kostet. Wie viel Geld muss er sich leihen?

7) Die Temperatur sinkt von 8,5° um 14°. Dann steigt sie wieder um 7,5°. 
     Welche Temperatur wird angezeigt?
8) Die Oberseite einer Beton-
Bodenplatte eines Hauses befindet sich
4,80 m unter der Geländefläche. Die Betonplatte selber ist 25 cm dick. Bis auf welche Tiefe muss die Baugrube ausgehoben werden, wenn unter der Betonplatte noch eine Kiesschicht von 0,2 m eingebaut wird?
	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 8
	9 - 10
	0 - 8
	9 - 10
	0 - 2
	3 - 3

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.6, S. 1 - 2
	
	
	
	
	



M 1.7 Rechnen mit rationalen Zahlen
1) Addiere 
	a)
	+7
	+
	-15
	=
	

	b)
	-6
	+
	-7
	=
	

	c)
	-12
	+
	24
	=
	


2) Schreibe ohne Klammer und berechne


a)  (+11) + (-12) =                          =                 

b) (-12) + (+12) =                          =                

c) (-14) + (-16) =

  =

3) Subtrahiere
	a)
	+5
	-
	15
	=
	

	b)
	-6
	-
	7
	=
	

	c)
	-12
	-
	-12
	=
	


4) Multipliziere

	a)
	6
	·
	-3
	=
	

	b)
	-12
	·
	-3
	=
	


5) Dividiere

	a)
	6
	:
	-3
	=
	

	b)
	-12
	:
	-2
	=
	

	c)
	-16
	:
	4
	=
	


6) Addiere 

	a)
	+7,5
	+
	-15,5
	=
	

	b)
	-6
	+
	-7,3
	=
	

	c)
	-12
	+
	
[image: image5.wmf]2
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7) Frau Lang hatte ihr Konto um 240€ überzogen. Dann wurden folgende Buchungen getätigt:

Miete 


300€

Strom 


80€

Heizkostenerstattung 

50 €

Gehalt


1200€

Berechne ihren aktuellen Kontostand
8) Multipliziere und Dividiere
a) (-2) · (-3) · (+3) 

=_______
b) (-3) · (-3) · (-3) 

=_______
c) (+2) · (-3) · (-2) · (-3)
=_______
9) Franz hat sich 200€ geliehen und zahlt seine Schulden in 4 Raten zurück. Wie viel Restschulden hat er jedes Mal weniger? 

	1. Mal
	2.Mal
	3.Mal
	4.Mal

	
	
	
	


10) Multipliziere und Dividiere
a) (-2) · (-3) · (+3) · (-2)

=


b) (-3) · (-3) · (-3) · (-3)

=

c) (+2) · (-3) · (-2) · (-3) · (+2)
=
11) Mike hat einen 600€ Kredit aufgenommen. Er zahlt in  Raten a`20 % zurück. Ergänze die Tabelle

	
	
	Kontostand

	Kreditaufnahme
	- 600€
	-600€

	1. Rate
	
	

	2. Rate
	
	

	3. Rate
	
	


12) Frau Schmidt hatte ihr Konto um 
540,20€ überzogen. Ermittle den Kontostand
 nach folgenden Buchungen

Miete 

620€

Strom:

  46€

Kindergeld
  45€

Erstattung Rezept  15€

Gehalt

1150€

Dauerauftrag Sport 15€



	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	0 - 11
	12 - 14
	0 - 8
	9 - 11
	0 - 5
	6 - 7

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.7, S. 1 - 2
	
	
	
	
	


M 1.8 Durchschnitt bilden

1) Berechne den Durchschnitt von
40; 80; 120; 160 =n
2) Berechne die Durchschnittsnote von Franz.

	Fach
	Note

	Deutsch
	3

	Mathe
	1

	Englisch
	4

	Politik
	4

	Durchschnittsnote:
	



3) Altersdurchschnitt
In einer Klasse sind 4 Schüler 16,
8 Schüler 17 ,
 5 Schüler 18 und 
1 Schüler 24 Jahre alt. 
Berechne den Altersdurchschnitt.


4) Berechne die Durchschnittstemperatur im Winterhalbjahr.

	Monat
	Temperatur

	Oktober
	9°

	November
	4°

	Dezember
	- 4°

	Januar
	- 6°

	Februar
	- 4°

	März
	4°

	Durchschnittstemperatur:
	


5) Herr Fuhr wiegt sich an 5 Tagen
	1 Tag
	98,2 kg

	2.Tag
	97,8 kg

	3.Tag
	95,9 kg

	4.Tag
	94,6 kg

	5.Tag
	96,2 kg


Wie hoch ist sein Durchschnittsgewicht?

6) In einem Supermarkt wurden 5 Kilo 
Kartoffelsäcke gewogen.
 Berechne das durchschnittliche Gewicht
 für den 5-Kilosack.

	1 mal
	4980 g
	

	2 mal 
	5,15 k
	

	1 mal
	4,98 k°
	

	2mal
	5015 g
	


7) Firma Müller und Töchter machte in den 
letzten Jahren folgenden Jahresgewinn:
	1. Jahr
	34.528,30
	

	2. Jahr 
	78.360,95
	

	3. Jahr
	- 12.605,22
	

	4. Jahr
	2.402,25€
	


Berechne den durchschnittlichen Jahresgewinn der letzten 4 Jahre
	Auswertung
	*
	**
	***

	richtige Lösungen
	1 - 2
	3 - 3
	0 - 1
	2- 2
	0 - 1
	2 - 2

	erreichte Punkte Lösungen
	
	
	
	
	
	

	bearbeite
	M1.7, S. 1 - 2
	
	
	
	
	



M 1.9 Klammerregeln


einfach                                       schwieriger

noch in Bearbeitung Stand 18.08.09
M 1.10 Wurzeln und Potenzen


einfach                                       schwieriger

noch in Bearbeitung Stand 18.08.09
M 1.11 Gleichungen


einfach                                       schwieriger

noch in Bearbeitung Stand 18.08.09
M 1.12 Variablen


einfach                                       schwieriger

noch in Bearbeitung Stand 18.08.09

M 1.13 Maße


einfach                                       schwieriger

noch in Bearbeitung Stand 18.08.09

Auswertung
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M1.T_Test_17.8.09 
20.08.2009, r.hinze@sds.he.lo-net2.de

_1307111914.xls
Tabelle1

		a)		10.3		+		3.2		=

		b)		5.9		+		1.1		=

		c)		4.7		+		0.2		=

		d)		0.2		+		0.3		=

		e)		0.04		+		0.02		=

		f)		0.001		+		0.01		=






_1307194544.xls
Tabelle1

				Einzelpreis		Stück		Summe

		Auspuffrohr		122.480		1		122.48

		Krümmer		76.220		1		76.22

		2 Dichtungen

		2 Arbeitsstunden

		Nettopreis






_1312293393.xls
Tabelle1

		M1		Zahlensystem +Grundrechnen

		M1.1		Dezimalzahlen ordnen

		M1.2		Dezimalzahlen addieren

		M1.3		Multiplikation 10ner Potenzen

		M1.4		Multiplikation/Division

		M1.5		Runden und schätzen

		M1.6		negative Zahlen

		M1.7		Rechenregeln negative Zahlen

		M1.8		Durchschnitt

		M1.9		Klammerregeln

		M1.10		Wurzeln und Potenzen

		M1.11		Gleicchungen

		M1.12		Rechnen mit Variablen

		M1.13		Rechnen mit Maßen



***

**

*




_1307174489.xls
Tabelle1

		

		0				10																50																				100






_1291734004.xls
Tabelle1

		0																				0.5																				1






_1307111421.xls
Tabelle1

		a)		8		+		7		=

		b)		12		+		11		=

		c)		9		+		26		=

		d)		32		+		63		=

		e)		29		+		32		=

		f)		64		+		57		=






_1307111463.xls
Tabelle1

		e)		12		-		6		=

		f)		24		-		11		=

		g)		43		-		15		=

		h)		52		-		27		=

		i)		64		-		38		=

		j)		112		-		69		=






_1286032513.unknown

_1291717842.xls
Tabelle1

		

		0.5				0.6				0.7				0.8				0.9				1				1.1				1.2				1.3				1.4				1.5






_1282480643.xls
Tabelle1

		e)		10.3		-		3.3		=

		f)		5.9		-		1.1		=

		g)		4.7		-		0.2		=

		h)		0.6		-		0.3		=

		i)		0.04		-		0.02		=

		j)		0.011		-		0.01		=






